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СЕКЦІЯ 1 
АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ФІЗИЧНОЇ ТА РЕАБІЛІТАЦІЙНОЇ МЕДИЦИНИ 

 

НЕТРАДИЦІЙНІ МЕТОДИ РЕАБІЛІТАЦІЇ  
 

Бурлака І.С., Лукієнко О.В.  

ПВНЗ «Харківський міжнародний медичний університет» м. Харків, Україна 

is_burlaka@ukr.net 

 

Вступ. Однією з основ нетрадиційних методів оздоровлення є 

використання зовнішніх природних засобів, до яких відноситься фітотерапія 

– метод лікування лікарськими рослинами, з яких виготовляються фітозбори, 

трав’яні чаї, олійні витяжки, напари, настоянки, мазі. Нетрадиційна (народна) 

медицина – це сума всіх знань і практичних методів, що застосовуються для 

діагностики, профілактики й ліквідації порушень фізичної і психічної 

рівноваги, які ґрунтуються винятково на практичному досвіді та 

спостереженнях, що передаються з покоління в покоління як в усній, так і в 

письмовій формі. Люди лікувалися засобами народної медицини здавна і 

будуть застосовувати їх у комплексному з традиційними методами лікування 

надалі. Гострі респіраторні захворювання (ГРЗ) – це інфекційно-запальні 

хвороби з переважним ураженням слизових оболонок верхніх дихальних 

шляхів. Серед усіх форм цих патологій хвороби верхніх дихальних шляхів та 

носоглотки мають найбільше поширення. Вони стабільно займають перше 

місце як причина тимчасової втрати працездатності працюючими. Основні 

симптоми ГРЗ – гостре нездужання, лихоманка, ломота в кістках та м'язах, 

нежить, кашель, біль при ковтанні. У той самий час нерідко хворі з ГРЗ до 

лікарів не звертаються, лікуються самі, зокрема і «народними засобами», 

інколи ж переносять хворобу «на ногах». У ряді випадків це призводить до 

ускладнень, хронізації запального процесу, до утворення вогнищ хронічної 

інфекції з усіма наслідками, що звідси випливають. Неускладнені ГРЗ можна 

лікувати в домашніх умовах, забезпечуючи ізоляцію пацієнта та належний 

догляд. Потрібний постільний режим протягом періоду лихоманки. 

Приміщення слід регулярно провітрювати, проте повітря має бути теплим. У 

дебюті гострі захворювання верхніх дихальних шляхів мають багато 

спільного, тому превентивне лікування може бути однотипним. Рано 

розпочата фітотерапія може обірвати чи полегшити хворобу, тому 

актуальним є розробка складу нових зборів з рослинної сировини, яка 

виявляє багатофункціональну дію.  

Метою роботи було виявлення особливостей застосування фітотерапії 

при гострих респіраторних захворюваннях та визначення її ефективності на 

організм людини з метою профілактики та оздоровлення.  

mailto:is_burlaka@ukr.net
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Матеріали та методи. Теоретичний аналіз та узагальнення наукових 

розробок у цьому напрямі з літературних джерел та інтернету.  

Результати та їх обговорення. Групи рослин, що застосовуються при 

лікуванні ГРЗ. При лікуванні ГРЗ можуть бути ефективними лікарські 

рослини наступних груп: 

1. Антимікробної (фітонцидної) дії – ганусу плоди, багна болотяного 

пагони, материнки трава, звіробію трава, ялівцю плоди, чебрецю трава, 

шавлії листя, евкаліпту листя, фенхелю плоди. 

2. Обволікаючої, пом'якшувальної дії – алтеї корені, мати-й-мачухи 

листя, подорожника листя, ісландський мох, коров'яку квітки, конюшини 

лучної квітки, медунки лікарської трави.  

3. Протизапальної дії – солодки корені, липи квітки, оману кореневища 

та корені, календули квітки, ромашки квітки, шавлії листя, подорожника 

листя, мати-й-мачухи листя, звіробію трава, перстачу корені.  

4. Відхаркувальної дії – фіалки трава, синюхи кореневища з коренями, 

оману кореневища з коренями, солодки корені.  

5. Бронхолітичної дії - ганусу плоди, чебрецю трава, материнки трава, 

багна болотяного пагони.  

6. Потогінної дії –липи квітки, бузини квітки, малини плоди, 

журавлини плоди, калини плоди.  

7. Седативної дії – валеріани кореневища з коренями, синюхи 

блакитної кореневища з коренями, собачої кропиви трава, півонії кореневища 

з коренями.  

8. Вітамінної дії – шипшини плоди, смородини плоди, калини плоди, 

горобини плоди. Корекція імунітету.  

Даний напрямок лікування ГРЗ також краще реалізовувати за 

допомогою лікарських рослин.  

1. Інтерфероностимулятори: мати-й-мачуха, подорожник, цетрарія ісландська.  

2. Активатори фагоцитарної активності макрофагів: арніка гірська, 

астрагал, бурачник, володушка, кропива дводомна.  

3. Кремнійорганічні кислоти, що стимулюють вироблення інтерлейкіну 

I: гірчак пташиний (спориш), кропива, пирій, реп`яшок, хвощ, хміль та ін.  

4. Стимулятори місцевого імунітету, що містять та концентрують цинк: 

ганус, арніка, вахта, спориш, береза, золотарник, кукурудзяні приймочки, 

шавлія та ін. У комплексі лікувальних заходів здавна використовувалася 

парна лазня, що сприяє поліпшенню кровообігу в слизових оболонках 

дихальних шляхів і носоглотки, що надає бронхолітичну, відхаркувальну, 

потогінну дії, які посилюються при використанні настоїв з рослин, що 

зазначені вище. Дієта повинна включати продукти, що легко засвоюються, 

багаті амінокислотами і вітамінами. Необхідно збільшити обсяг пиття до 2-3 

літрів, показані мінеральні води та соки.  
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Висновки. 1. Проаналізувавши матеріали даного дослідження було 

виявлено особливості використання фітотерапії та її ефективність на 

організм людини з метою профілактики та оздоровлення при гострих 

респіраторних захворюваннях.  

2. Застосування будь-яких лікарських рослин при лікуванні гострих 

респіраторних захворювань можливе лише за призначенням лікаря і в 

жодному разі не повинно замінювати інше призначене їм лікування. 

Самостійно скористатися запропонованими рецептами можна лише для 

полегшення стану в період до звернення до лікаря, якщо негайно звернутися 

за медичною допомогою немає жодної можливості, і тільки в тому випадку, 

якщо ви точно знаєте, що у вас немає алергічних реакцій на рослини, що 

використовуються, і немає інших протипоказань до їх застосування. 


